

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXXII

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital un mes. . . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 3 céntimos

Jueves 22 de Octubre de 1914

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9.480



Primer Aniversario

EL EXCELENTÍSIMO SEÑOR

DON VALENTIN CALDERON ROJO

SENADOR DEL REINO

EX-PRESIDENTE DE LA DIPUTACION PROVINCIAL, EX-ALCALDE DE PALENCIA, EX-PRESIDENTE DE LA CÁMARA DE COMERCIO, CONSEJERO DEL BANCO DE ESPAÑA EN PALENCIA Y DE LA SOCIEDAD AZUCARERA DE ESPAÑA, CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA Y CONDECORADO CON LA PLACA DEL MÉRITO MILITAR

falleció en esta ciudad el día 23 de Octubre de 1913

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

D. E. P.

Su desconsolada esposa Excm^a. Sra. D.^a María del Pilar Martínez de Azcoitia Herrero; sus hijos Luis, Eduardo, María del Pilar, María de las Mercedes, Mariano, Teresa, Santiago, Valentina y Abilio; hijos políticos doña Luisa Lomas, doña María Purificación Guzmán, D. Eduardo Junco y D. Julio Pelanco; hermano el Excmo. Sr. D. Abilio Calderón; hermanos políticos, sobrinos, primos y familia,

Al recordar á sus amigos tan triste desgracia les suplican tengan presente en sus oraciones el alma del finado por lo que vivirán agradecidos.

Los señores Sacerdotes que deseen aplicar, mañana viernes, el Santo Sacrificio de la Misa en cualquiera de las iglesias de esta ciudad, por el eterno descanso del alma del finado, recibirán la limosna de costumbre y las gracias.

Los Excmos. y Rydmos. Sres. Nuncio de Su Santidad; Cardenales Arzobispos de Toledo, Sevilla, Valladolid y Burgos; Obispos de Palencia, Madrid-Alcalá, Sión, Jaen, Ciudad Real, Almería y Astorga, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

CAJA DE AHORROS

DEL

Banco Castellano

PALENCIA VALLADOLID

Admite imposiciones desde 5 pesetas hasta 5.000, abonando por ellas el interés de TRES Y MEDIO POR CIENTO ANUAL.

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hacen constar todas las operaciones que verifica, con expresión después de cada una del saldo que resulta á su favor.

Pueden solicitar la apertura de libretas: A nombre del imponente. A su nombre y al de otra ú otras personas indistintamente.

A nombre de menores, operando los padres ó tutores hasta la mayor edad de los titulares.

Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre de cada año, se acumulan al capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de 5000 pesetas, no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación, los intereses que cada año devengan, producen á su vez intereses sin limitación alguna.

Las peticiones de reintegro, sea cualquiera su cuantía, son satisfechas en el acto de su reclamación.

Horas de despacho: todos los días laborables, de 9 á 1 de la tarde.

Pídase el Reglamento especial.

Doctor Tomé Ortiz

Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.

Consulta de 12 a 5.

Calle Mayor prin. n.º 130-136.

Oficiales Pintores

Se necesitan en el taller de Julián Alonso, San Marcos, 15.

LA FUNERARIA

Viuda de Bonifuelo

Fundada el año 1870

Corresponsal de pompas fúnebres de Madrid.

Única agencia que dispone de servicios completos.

Mayer Principal, 184 y 186

PALENCIA

CARTA DE MADRID

Madrid 21

Sr. Director:

En las columnas de «El Imparcial» ha aparecido un artículo que responde en su fondo al pensamiento del partido liberal, concretado, aunque no del todo hecho público, en la última reunión de los exministros que siguen al conde de Romanones. Y el artículo por la importancia que tiene en sí y por la

mayor aun de que resulta revestido si se tiene en cuenta que es reflejo del pensamiento de un partido político que ha gobernado y que volverá á gobernar, bien vale la pena de ser comentado.

Marca ya ese artículo, claramente la censura al gobierno por no haber adoptado medidas para defender nuestra neutralidad, reconociendo que es locura pensar en romperla, pero dejando entrever al mismo tiempo, que el jefe del actual gobierno ha dado al país reiteradamente excesivas seguridades de que no se rompiera. Sabiendo leer se ve entre líneas en el citado trabajo periodístico, que quien lo escribió y el partido liberal romanonista cuya opinión concreta en opinión de todos, considera muy posible que al cabo salgamos de la neutralidad. En el ambiente hay para mucha gente desde hace días este temor que aumentará ahora al recibir la sospecha, el calor de la convicción de un partido político. Mas que temor parece un deso en la manera como se expresa, teniendo en cuenta los antecedentes que en las columnas de «Diario Universal» órgano de los liberales pueden encontrarse sabiendo leer.

Acusa a Dato el artículo que comentamos de haber abusado del régimen del silencio y llega hasta decir que para solo discutir y aprobar unos presupuestos como pretende el Gobierno valía más no haber acordado convocar ahora el Parlamento.

No creemos justas estas apreciaciones, aparte parecemos poco liberales esos juicios finales del trabajo sobre el funcionamiento de las Cámaras. Era ineludible el deber de acudir a las Cámaras para legalizar la situación económica. Hubiera sido una monstruosidad rehusar el concurso de las Cámaras y ha hecho bien el Gobierno proceder como procedió.

Además, está asistido de la opinión, de una considerable fuerza de opinión, que le garantiza que su conducta ante la guerra si llega a discutirse no podrá ser seriamente censurada sin que quien lo hiciera hallara en manifestaciones de esa misma opinión inmediato correctivo.

A los liberales, cuyas simpatías hacia determinada parte beligerante no se ocultan a nadie, podrá parecerles mal la conducta del Gobierno, pero el Gobierno está seguro de que las simpatías del país están decididamente a su lado. Por eso en las Cortes, si se empeñan en discutir, el Gobierno puede hacerlo y lo hará con seguridades de salir airoso.

La labor de Dato, hora va siendo de decirlo en vista de que la menuda política empieza a pretender empuñarla y ponerle chinas en su camino, se ha revelado ahora un gran gobernante, sobre todo un gran patriota. Ha habido desde que la guerra comenzó más de un requerimiento de ambas partes oeligierantes, para que España tomara parte en la contienda. Solo con el tesón de Dato decididamente empeñado en que no salgamos de la neutralidad, hemos podido mantenerla contra deseos de algunos y frente al empeño de las partes interesadas. España, no pagará nunca al actual jefe del Gobierno el bien que la ha hecho en estas difíciles circunstancias en que cualesquiera ligereza nos hubiera llevado a caminos de desastre.

Los que se empeñen en poner dificultades a ese hombre que tan alta paso la mirada y tan patrióticamente se condujo, harán una labor digna de franca censura.

Aquellas medidas imprescindibles que en momentos como los de ahora debían tomarse por un país neutral, no se han descuidado por este gobierno. Y sobre este punto no es patriótico insistir porque ciertas cosas no son, no deben ser, para divulgadas. Otras medidas que los liberales parecen echar de menos, con no adoptarlas se ha logrado saludable efecto para nuestro crédito y para la tranquilidad de el país.

Los liberales, especialmente el Conde de Romanones, deben tener muy presente lo que la opinión hizo al conocer la actitud de otro político. No deben olvidar tampoco que contra los propios liberales, contra el Conde de Romanones se dieron gritos en las calles de Madrid cuando se protestaba de la conducta de otro significado político. Contra la opinión del país no se puede ir Afrentar la impopularidad es duro. Y más cuando como ahora la actitud del gobierno nos alejó de la ruina. Y el país está con el gobierno.

La casa quedó totalmente destruída calculándose las pérdidas en 1.500 pesetas.

Se ignoren las causas del siniestro.

Vascongadas

Bilbao

Un mitin.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin de obreros sin trabajo.

Los oradores, en términos violentos censuraron a las autoridades y al Gobierno, acusándoles de pasividad, anunciando desórdenes si no remediase en breve plazo el hambre, que es muy mala consejera.

Perezsgua dijo que los obreros se manifestarán ante el Ayuntamiento, a fin de que el Gobierno resuelva el expediente de construcción de cuarteles, parques y obras públicas.

Los socialistas presentarán una moción en el Ayuntamiento, pidiendo se destinen para bonos a los obreros 25.000 pesetas que hay en el presupuesto con destino a aumentar los sueldos de los empleados.

Asturias

Gijón

Desgracia ó suicidio?—Al partir el tren que sale de Gijón a las 6 23 de la tarde oyéronse gritos estentoreos para que el maquinista detuviera el tren.

Aqué lo hizo así casi instantáneamente. ¿Qué había sucedido? Que un hombre cuya personalidad no ha podido identificarse y que representa unos 40 años y tiene tipo de empleado, había muerto triturado por las ruedas de un furgón.

El único que se hizo cargo de la desgracia fué el guarda freno del primer furgón.

Dice que tan pronto arrancó el tren salió un hombre de junto al urinario y se lanzó a la vía, cayendo sobre los rails y pasándole las ruedas sobre el cuerpo, matándole.

Galicia

Ferrol

Robo sacrilego.—Una cuadrilla de ladrones ha asaltado la iglesia del pueblo de Maninos, llevándose las alhajas que lucía la imagen de la Purísima Concepción.

El proyecto de segunda escuadra.—En el Ayuntamiento se han reunido las fuerzas vivas de esta población para tratar de conjurar el conflicto obrero.

Los reunidos acordaron pedir al Gobierno que al resudarse las sesiones de Cortes apruebe el Parlamento el proyecto de segunda escuadra para remediar el conflicto, cuya gravedad se avecina, pues la Empresa de construcciones navales se verá precisada á despedir en breve plazo á varios miles de obreros que trabajan en los arsenales.

Extremadura

Badajoz

Robo y amenazas de muerte.—En el cortijo de Corcordano, cuatro enmascarados asaltaron y amenazaron de muerte a Francisco Sanchez y familia, a quienes maniataron y registraron, robando el metálico y todo cuanto hallaron, huyendo después.

Son buscados por la guardia civil. En la estación de Mérida le ha sido robado al administrador de contribuciones don Fidel Ulloa, un maletin con alhajas y metálico.

Ignórase quienes sean los autores.

Levante

Valencia

Una salvajada.—Al regresar de Sagunto, después de los toros, José Duort, de cincuenta y dos años, en el tren de Barcelona, ocupando la imperial, a cuya barandilla iba asomado, dos desconocidos le cogieron por las piernas y le arrojaron a la vía.

Al pasar cerca de Puig le recogieron unos vecinos y lo trajeron al hospital, donde hubo que amputarle los dos brazos.

Información general

Castilla la Vieja

Segovia

Un incendio.—Se ha desarrollado un fuerte incendio en una casa que en el pueblo de Veganzones posee el vecino residente en Madrid don Celestino Gómez, y habitada por el colono Andrés García López.

PARADOJAS

Ortuño

Aunque lo sentiría por otras muchas razones (me refiero a la subida al poder de Romanones y los suyos; que se sigan, que empiezan ya a agitarse de una manera alarmante), por Ortuño lo sentiría especialmente. Y claro está que no lo digo por el hombre a quien no conozco, a quien no tengo la honra de conocer y con quien no me liga deuda ni relación alguna; lo digo por el funcionario, por el director general de Comunicaciones, cuya actividad, cuyas iniciativas, cuya labor desde que viene desempeñando su elevado y difícil cargo, me parecen admirables.

Basta hojear la *Gaceta* desde que tomó posesión de su cargo hasta nuestros días. Apenas trascurren lapsos de quince días sin que hallemos en sus páginas una reforma, una disposición de reglamento, mejora y extensión de servicios. Una reseña de las reformas llevadas a cabo merced a sus iniciativas y a sus gestiones incesantes llenaría varias columnas del periódico. No he de recordarle; pues todos los lectores de periódicos, y muy especialmente las gentes que, por razón de sus negocios y profesión, utilizan con frecuencia los servicios de correos y telégrafos, de comunicaciones postales en general, lo saben perfectamente.

Para citar solo una, ahí está la noticia de ayer, según la cual, desde el día 15 del corriente funcionará un servicio directo de paquetes postales entre Génova y las Baleares y el anuncio de que pronto se establecerá otro más importante aun: el cambio directo de paquetes postales entre España y los Estados Unidos de América. Además, también parece pronto un hecho este cambio directo de paquetes entre España e Inglaterra, utilizando la nueva vía de Bilbao.

Y queda tanto por hacer en servicios tan complicados y siempre susceptibles de mejoramiento! Por eso, al oír hablar de la posible vuelta de Romanones, coincidiendo con un nuevo éxito del funcionario, me he acordado de Ortuño.

Romanones necesitará el cargo para uno de sus pañaguados, de los impacientes que ya hacen sus trabajos de zapa con vistas a la prebenda ambicionada y Ortuño dimitirá o le obligarán a dimitir. ¿No es eso sensible, irritable? ¿Por qué no ha de ser inamovible el cargo este como lo son otras muchas direcciones, por ejemplo, las de Hacienda, quizás (algunas por lo menos) no tan delicadas y difíciles como la de Comunicaciones y para cuyo desempeño ha demostrado su actual director excepcionales dotes de talento y actividad?

¿Cómo podremos llegar a la perfección, en un servicio tan importante, si a cada crisis se cambia quien debe orientarlo y atendiendo solo a compromisos de política ó a benevolencias de la amistad?

He aquí otra triste paradoja de nuestro sistema administrativo. Cuando por excepción podemos estar satisfechos de un funcionario y aplaudirle, nuestra satisfacción dura lo que un Gobierno a la española, lo que duran las rosas de Abril.

MAX

Para la Diputación y el Ayuntamiento

Es muy interesante en estos momentos en que las comisiones de Hacienda de las respectivas Corporaciones se hallan estudiando los proyectos de presupuesto para el año próximo, conozcan los señores Diputados y Concejales, el acuerdo adoptado por la minoría liberal del Congreso y que es el siguiente:

Los liberales se opondrán de una manera resuelta a todo aquello que signifique aumento de personal en ninguno de los distintos departamentos, incluso en Correos y Telégrafos.

Pues bien, leemos en otros periódicos de provincia que vienen haciendo campaña en contra de los aumentos de sueldo que intentan los diputados y concejales, y la prensa se apoya para combatirlo en la situación precaria porque atraviesa el erario provincial y municipal, pues en algunas capitales vemos que se está dando el caso de que los funcionarios cobran con gran irregularidad, otros hace tres meses que no perciben sus sueldos y hay servicios que se prestan sin que los encargados de suministrarlos cobren un céntimo.

Nosotros no sabemos si en estas condiciones se encontrará nuestra Diputación ó el Ayuntamiento, creemos que no, a menos que estemos equivocados, en cuyo caso esperamos que no faltará quien nos saque del error; pero apuntamos lo que ocurre en otras capitales por si en la nuestra hubiera propósito de alterar las plantillas en el personal.

DIPUTACIÓN

Ya cerca de la una ha principiado hoy la sesión bajo la presidencia del señor Díez Quijada y con asistencia de los señores Santander, Cuadros, Muñoz Jalón, Garrachón, Lomaza, Doncel, Gusano, Calderón, Nájera, Salvador Zarita y Herrero Abia.

Se lee y aprueba el acta de la sesión de ayer.

Despacho ordinario

En éste se da lectura a varios dictámenes de las comisiones y ratificación de acuerdos de la comisión provincial, que quedan sobre la mesa por 24 horas.

Ruegos y preguntas

El señor Cuadros de Medina, dirige un ruego á la asamblea, que espera sea trasladado al ministro de Fomento que dictó la R. O. para que los agricultores pudieran adquirir semillas y maquinaria, por lo que aquel es digno de todo encomio.

Aquí tenemos—dice—una granja que puede facilitar y facilita cuanto tiene á su disposición en beneficio de los agricultores, por eso creo y así lo manifiesto que debe expresarse la más profunda gratitud al ministro por los favores que dichos

labradores han recibido con la citada Real orden.

La Asamblea encuentra pertinente el ruego y lo toma en consideración.

Se da después lectura a una moción que suscriben los señores Garrachón, Salvador, Nájera y Santander, en la que proponen que la Asamblea se dirija a la Junta de iniciativas recabando su concurso para los siguientes extremos:

1.º Que se solicite la creación de una tarifa especial para el transporte de vides.

2.º Que el referido transporte se haga en gran velocidad a fin de que las plantas no pierdan jugo por los días que se retrasa el efectuarse su transporte en pequeña.

Como uno de de los firmantes defendiendo la moción, el Sr. Garrachón y la Asamblea acuerda por unanimidad dirigirse a la Junta de iniciativas para ver de realizar cuanto la moción indica.

El señor Gusano pide después que se soliciten del señor Delegado de Hacienda algunos de los locales que la Diputación ha dejado libres al abandonar el ex convento de San Francisco, para ver de dar mayor amplitud a los establecimientos provinciales de Beneficencia.

El señor Santander dice que como director de aquéllos Establecimientos tiene hechas ya análogas gestiones acerca del señor Delegado.

El señor Cuadros considera necesario abrir una información para demostrar con pruebas que los actuales locales son insuficientes para el número de asilados.

El señor Santander indica que son suficientes los locales de que hoy se dispone, pero que es conveniente aprovechar la circunstancia de estar desocupados algunos contiguos a dichos establecimientos antes de que puedan ser utilizados para otros servicios.

El señor Cuadros considera que no es pertinente el solicitar locales del ex convento de San Francisco dado que la Diputación ha tenido que abandonarlos por el mal estado en que se hallan y lo costoso de su conservación.

Pregunta después, si ha sido hecha en forma la recepción provisional del nuevo palacio.

El señor presidente manifiesta que la comisión provincial en tiempo oportuno hizo la visita de recepción estando solo pendiente de formalizar el acta oportuna y firmarse.

El señor Muñoz Jalón, hizo notar, como vice-presidente de la comisión, que el acta no se ha hecho por divergencias entre el seno de aquella, y además porque el arquitecto designado no quiere ó no puede continuar dirigiendo las obras.

El señor Santander, se lamenta de que no se haya verificado la recepción provisional.

El señor Cuadros de Medina, pide que por Contaduría se le facilite para la sesión de mañana, una cer-

tificación de lo que se ha pagado hasta la fecha por construcción del Palacio, lo que se debe y los intereses, tanto abonados como los que faltan de abonar al Contratista, que según notas que tiene á la vista la deuda asciende á 142 313 15 pesetas, cantidad que habrá de devengar intereses con arreglo al contrato.

El señor Calderón explica cuanto ha ocurrido respecto a la recepción provisional, manifestando que la comisión se reunió, quedando en volver a reunirse nuevamente, y que en esta segunda reunión el arquitecto y director de de las Obras, por ciertos ramores que a él han llegado, parece que se niega a intervenir en el acto de la recepción provisional.

El señor Salvador Zarita, entiendo de que de las manifestaciones hechas por algunos de los individuos de la Comisión, considera como hecho cierto que no se ha verificado aun la recepción provisional del nuevo Palacio.

El señor Muñoz Jalón confirma cuanto dijo anteriormente.

El señor Calderón, por su parte, entiende que la recepción provisional puede hacerse cualquier día pues desde aquel en que se verificó principiará a contarse el año para la recepción definitiva.

El señor Gusano pide la palabra para una cuestión previa, leyendo un artículo del Reglamento por el que se considera irregular este debate.

En este estado y como fueran más de las dos de la tarde, a propuesta de algunos señores diputados, el señor presidente suspendió la sesión para continuarla a las cinco de esta tarde.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 22

Consejo en Gobernación

Ayer terminó el Consejo de ministros a las cinco y media de la tarde.

El presidente nos dijo que el ministro de Hacienda dió cuenta de la situación del Presupuesto para que sea discutido en las Camaras y de las autorizaciones que a las Cortes será necesario pedir para aquellos ingresos que no puedan preverse y para todos aquellos gastos extraordinarios que hubiera necesidad de atender.

El ministro de Marina dió cuenta detallada de la modificación que se ha hecho de las Bases Navales que se introducen en el proyecto de ley que con anterioridad fué presentado á las Cortes.

En el Consejo de Palacio, hoy informará al Rey el Presidente de las modificaciones que trata de introducir el general Miranda en di-

cho proyecto, dándose cuenta después á la prensa de las modificaciones principales, sobre las que se abrirá también una información sobre algunos puntos de las mismas.

El ministro de Estado dió cuenta de los telegramas que había recibido relacionados con el actual conflicto europeo.

Se aprobaron varios expedientes de indulto y de conmutaciones de penas leves y otros de distintos departamentos.

Más noticias

Nos ha manifestado a los periodistas el subsecretario de Gobernación, señor Quejana, que de Portugal se han recibido más noticias nuevas comunicadas por el Gobierno de dicha República, por las que los últimos sucesos acaecidos en la misma tienen mucha menos importancia que otros desarrollados anteriormente.

Dijo también el señor Quejana que según dicen numerosos telegramas de provincias, las lluvias sen generales en toda España, habiendo sido muy bien recibidas por los labradores, principalmente en la región andaluza que eran sumamente necesarias.

El Conde de las Instrucciones

En el domicilio del conde de Romanones, se reunieron ayer tarde los diputados de la minoría liberal que forman parte de la Comisión de Presupuestos del Congreso.

La reunión tuvo por objeto el hacer conocer el Conde a sus amigos las instrucciones siguientes:

Oponerse de manera resuelta a todo aquello que tienda al aumento de personal en los distintos departamentos, incluso en los servicios de Comunicaciones; pero los liberales no se opondrán al fomento y desarrollo de las obras públicas, siempre que éstas se realicen por subasta.

NOTICIAS

Salón Novedades

Pasado mañana sábado, debutará en este Salón, el notabilísimo duetto cómico a transformación «Maritana y Alonfi», que por su original trabajo ha merecido elogios unánimes de la prensa de las capitales donde ha actuado, cuyos públicos les han tributado grandes ovaciones y aplausos.

Además de la presentación de éste duetto, se proyectará un hermoso programa cinematográfico de la casa «Pathé Freres».

El Canal de Castilla

Transformación de una región

Artículo publicado en la «Revista de Obras Públicas», por el Director de la misma ilustrado y competente ingeniero del Cnerpo de Caminos, Canales y Puertos

D. Manuel Malquer y Salvador

(CONTINUACION)

Terreno hay en esta región castellana que ha multiplicado por 30 su valor, si bien es verdad que reúne circunstancias especiales.

Hablaba don Abilio con un convencido; es inútil decir que, á pesar de las excelencias del *Dry Farming* (cuando no hay otra cosa mejor), comprendi que deseaba ver pronto, muy pronto, escritas esas cifras y esos datos con los caracteres indelebles de la realidad sobre estas áridas llanuras.

**

Al pasar por Frómista nos depara la arquitectura románica el templo de San Martín, con sus ventanas de medio punto intactas, sus esbeltas columnas y caprichosos cancellos. La pesadumbre de sus ocho siglos y medio tras a nuestra memoria recuerdos históricos de la vida de estos pueblos, que vamos dejando atrás, con sus Condes, sus castillos, sus luchas eternas; los Ansur, en Monzon; los Lara en Amusco; doña Nuña, madre de tres Reyes, en Frómista; los sucesores de los Manrique en Osorno; centro, esta comarca,

de las contiendas de los Reyes de Portugal, Navarra, Castilla y Aragón, cuyo destino final había de ser el unir a estos pueblos en una gran nacionalidad; Palencia fué recinto de Cortes y Concilios, residencia de Reyes, y fundó la primera Universidad Española, trasladada después a Salamanca. En el carácter entero de sus habitantes de hoy queda estereotipada la virilidad de su historia, que los sucesos de la misma no son más que piedras de toque ó manifestaciones exteriorizadas de los caracteres de una raza a través de los tiempos.

Y a propósito de las cualidades étnicas me refiere don Abilio sorprendentes casos de asociación comunal entre los vecinos de algunos pueblos, quizá derivado de las antiguas behetrías, que se adelantaron a muchas instituciones modernas hoy en boga ó en propaganda bajo el aspecto económico simplemente; pero aquéllos se cimentaban y siguen basándose sobre un fondo de fraternidad humana.

No se extrañe el lector de estas pequeñas digresiones, nacidas al paso de un viaje en automóvil de 115 kilómetros, pues no son ajenas del todo al objeto de este artículo, por cuanto son notas al margen de la vida de un pueblo que ha contraído méritos bastantes para que la Nación, a cuya formación tanto contribuyó y a la cual ennoblece sus hijos con la nobleza de su corazón, recompensen con largueza sus sacrificios, abreviando todo lo posible la transformación del suelo que hasta hoy solo regó la sangre que derrama-

ron para sostener su independencia contra invasores y déspotas.

**

El canal sigue marcando con su doble fila de árboles su curso, llevando siempre encadenada nuestra vista cual si imaginario trole a él nos uniera y nos sirgiera carretera adelante. Es la obsesión de todo el viaje, es lo que rompe la monotonía del demasiado extenso paisaje, demasiado para el viajero que busca el recorte de una silueta, un ribazo, un algo que le sustraiga de este océano de arcilla; demasiado también para que el tiene que andar mucho para recoger de él el necesario sustento.

Espinosa de Villagonzalo y Herrera, otros dos pueblos en los cuales nos paramos, como en todos para conversar con don Abilio con los diversos grupos, y si no es indiscreción de reporter, diré que en la afabilidad y cariño con que en todas partes le tratan veo algo así (sugestionado por la formación geológica de estas tierras) como una sedimentación natural de gratitud colectiva por cuantos bienes ha podido hacer por su tierra nativa.

Llegamos a Alar del Rey, extremo del Canal de Castilla, al cual debe precisamente su existencia y desarrollo. Los morteretes atronando el espacio, los cohetes, la música, los vitores, los arcos de ramaje con efusivas dedicarias, la multitud rodean los automóviles, constituyen una nota de color que pinta la alegría de una comarca.

Es necesario seguir Cogemos la carretera de Cervera por Prádanos.

Hasta ahora hemos subido desde Monzón por suave pendiente sobre el terreno diluvial, que cubre con sus acarrees el mioceno subblacutere de esa zona. Desde aquí empieza ya el terreno montañoso. Parece como si la tierra, abrasada de sed, se elevase para coger por sí misma el agua de las nubes. Poco a poco las lomas se convierten en montañas, los matorraes y plantíos en almedas y bosques; la población, en cambio, disminuye y se disemina. En muros de cerca y banales, en las casas, asoma ya la piedra caliza sin regateos; hay más variedad y más lozanía, como que estamos dentro de los 600 millímetros anuales de lluvia y vamos para los 800! El agua saca del suelo robles, hayas y brezos, y cuando no, lo cubre con praderas.

Aquí están las lluvias; allá abajo quedaron las tierras,

¡Qué importa, si el canal construido borra las distancias!

Entrevi con el señor Director

El automóvil, insaciable, sigue devorando kilómetros; por cierto, las carreteras están muy bien conservadas; un aplauso á la Jefatura de Palencia.

No cumpliría fielmente mi oficio de reporter si no aprovechara ocasión tan propicia para celebrar una entrevista sobre las obras públicas en general, á modo de balance actual de las mismas.

—Señor Director: en la última población que hemos pasado comentaban con elogio la actividad empleada en la aplicación del Real

decreto sobre abastecimiento de agua á las poblaciones que con tan buen acierto propuso usted. ¿Han sido muchas las peticiones?

—Más de 350 pueblos se han acogido hasta ahora al Real decreto, y como ven que no son promesas sino realidades, van creciendo las peticiones en avalancha. Sólo las presentadas acusan un importe de obras de unos 25 millones de os que el Estado, como usted sabe, abona la mitad, y anticipa el resto á devolver en menos de veinte años (garantizado con el recargo sobre la contribución territorial), excepto 1/10 del total que cobra del Municipio al realizarse la construcción; el exceso sobre 80.000 pesetas lo paga éste.

—Si mal no recuerdo, hacía tiempo que perseguía usted esa idea.

—Como que al discutirse el proyecto de ley de Presupuestos propuse ya con esa intención que se incluyera e tre las partidas de gastos para obras hidráulicas la relativa a abastecimiento de poblaciones, y como no se le había dado aún aplicación, propuse al señor Ministro que se hiciera sin demora a semejanza de lo establecido en Francia para los pueblos que pagan menos de 100.000 pesetas de contribución; en Alemania con cuantiosas subvenciones; en Italia con sus préstamos gratuitos, y sólo aplicado en España para contadas poblaciones importantes.

—Ha venido realmente a satisfacer una necesidad, por cuanto favorece a los pueblos más pobres de recursos, que precisamente por falta de ellos no pueden procurarse este elemento vital; no es ya cuestión de vivir mejor ó peor, sino de existir,

LA GUERRA EUROPEA

Conferencias de la mañana

(POR TELEGRAMA Y TELEFONO)

Madrid 22.

¿Espías?

París.—Cuando estaban almorzando en un restaurant económico dos soldados ingleses, entró un aviador militar francés, y se les quedó mirando.

—Enséñeme sus papeles—dijo con brusquedad.

Ellos se negaron, alegando su condición de soldados del rey Jorge.

Hubo con tal motivo una violenta disputa, a la que puso fin la llegada de un inspector de policía.

El aviador y los dos soldados ingleses fueron llevados a la Comisaría más inmediata, y allí se puso en claro que los supuestos soldados eran dos espías alemanes.

Rumania neutral

Comunican de Bucarest que el rey Fernando ha presidido una importantísima reunión de ministros, jefes militares y jefes de los partidos políticos, acordando por unanimidad que continúe la actitud adoptada y mantenida hasta hoy por el Gobierno rumano, sin que por nada sea modificada.

Ataques y contra ataques

Burdeos.—En las líneas alemanas ha reinado grande actividad. La ofensiva es general y entre Peronne y Albert el esfuerzo realizado por los alemanes ha sido enorme.

Los principales ataques los dirigieron contra Marmers, defendido por los ingleses, llegando los alemanes hasta las alambradas. Los británicos recibieron refuerzos y lograron rechazar al enemigo.

También en los altos del Mosa la ofensiva alemana ha sido furiosa y tremenda; pero los aliados rechazaron a los alemanes con muchas bajas.

El objeto de este movimiento ha sido distraer fuerzas aliadas, mientras las fuerzas germanas pasaban de Ostende 300 mil alemanes con 400 cañones de grueso calibre.

En el Norte de Francia los alemanes han concentrado grandes núcleos en Fhoruth y al Sudoeste de Coustrais.

Las fuerzas beligerantes están casi unidas en varios puntos.

Se confirmará?

De Roma dicen que se rumorea con gran insistencia, que la flota alemana se decide a abandonar su quietud, preparándose para nuevas operaciones navales y se asegura que en el Canal de la Mancha han sido vistos algunos submarinos germanos.

Esta noticia ha producido enorme expectación.

Parece que el fin de los alemanes es introducir varios submarinos en los puertos de la costa belga, ocupados recientemente por sus tropas.

Ultimas noticias

(POR TELEGRAMA Y TELEFONO)

Madrid 22.

Para esa provincia

En el ministerio de Fomento me han dicho que por la Dirección General de Obras Públicas se ha dispuesto se ejecuten por el sistema de administración las obras del malecón que sirve de defensa al pueblo de San Llorente de la Vega.

Consejo en Palacio

El Presidente al recibirnos hoy nos dió cuenta de lo tratado en el Consejo celebrado en Palacio diciendo que informó al Rey de los proyectos del ministro de Marina, relacionado con las cuestiones navales.

El general Miranda que sigue todos los incidentes de los combates navales, ha recogido las enseñanzas que de los mismos se derivan y propuso la conveniencia y

utilidad de reorganizar, mediante modificaciones indispensables, el proyecto de construcción de la nueva escuadra.

Esta necesita una mayor claridad y por el momento se atenderá a la construcción de cruceros rápidos, sumergibles, guardacostas y torpedos.

También habló el ministro de la economía que representa este proyecto.

Y por último manifestó que era conveniente el aplazamiento de la construcción de diques.

El señor Dato se ocupó de los asuntos del exterior é interior.

Habló al Monarca de los propósitos del Gobierno de la pronta discusión y aprobación de los presupuestos en atención a la anomalía actual, indicando que las cifras serán una verdadera hipótesis principalmente en los ingresos, por no poderse precisar los que se obtengan en las aduanas y por concepto de timbre.

Se ocupó el Presidente de las reuniones celebradas por los liberales y reformistas, los cuales se mostraban partidarios del mantenimiento de la neutralidad.

Con este motivo dedicó un caloroso elogio a la prensa por la cordura con que trata los asuntos de la guerra y apoyo que presta al Gobierno para que éste siga manteniendo la actitud neutral de España.

De Marruecos

Las noticias que se reciben de Africa dicen que reina completa tranquilidad en nuestras plazas y posiciones.

Visita a un Asilo

Después de terminar el Consejo, el señor Dato visitó el Asilo «Reina Victoria».

Firma

El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, puso a la firma del Rey dos decretos, uno relativo al arrendamiento de una casa en Gijón con destino a las oficinas de Correos y Telégrafos, y otro referente a la excedencia de un funcionario del Cuerpo de Telégrafos.

Audiencias

Entre las concedidas por don Alfonso y figura la del Embajador de Rumania en esta Corte, que estuvo en Palacio para dar las gracias en nombre de aquel Gobierno por los funerales celebrados por el rey de dicha nación y el luto acordado por la Corte.

También ha cumplimentado al Soberano el Sr. Villaurrutia que ha regresado de París.

Los reclutas franceses

Dicen de Burdeos, que el ministro de la Guerra francés Mr. Milleraud ha dicho que serán llamados a filas los mozos correspondientes al reemplazo de 1916, a los cuales se les dará la instrucción militar y física para prepararles para la guerra.

Si el cupo correspondiente al año 1916 fuera necesario se le llamaría a filas el año próximo si la guerra continúa.

La gran batalla

También de Burdeos comunican que siguen su curso los acontecimientos de la gran batalla, creyéndose que esta entrará muy pronto en un periodo de gran actividad.

Acosejando la neutralidad

De París dicen que el Príncipe Miguel de Braganza ha dirigido una carta a Lisboa aconsejando a los portugueses que mantengan la neutralidad.

ALONSO É MUOS.—Mayer prel. 71

La pérdida del «Magdeburg»

Un tripulante del crucero alemán «Magdeburg» ha relatado la pérdida de éste del modo siguiente:

«Reinaba una niebla tan densa, que no se veían los objetos a diez metros de distancia.

Después de cruzar el golfo de Finlandia dirigimos el rumbo hacia una isla rusa inhabitada. Todas las luces del buque iban apagadas, pues los enemigos se hallaban cerca y cualquier descuido hubiera delatado nuestra presencia.

De repente el piloto se desorientó y como el sitio por donde pasábamos era peligrosísimo hubo que apelar a la carta geográfica.

De nada sirvió esta medida de precaución. Apenas habían transcurrido cinco minutos desde que el piloto comunicó la triste nueva cuando una formidable trepidación del buque nos puso al tanto de nuestra desgracia. El «Magdeburg» había encallado en una escollera.

Donde estábamos solo lo sabía el comandante del buque, el cual sobreponiéndose a la contrariedad que debía experimentar por tan funesto contratiempo daba órdenes con una serenidad y calma admirables. Ningún músculo de su cara revelaba la menor inquietud. Esto nos hacía concebir grandes esperanzas.

Sus órdenes eran obedecidas inmediatamente. Cada cual se hallaba en su puesto deseando oír sus mandatos para cumplimentarlos en el acto.

Había que desencallar el buque antes de que la niebla se dispersara, pues de lo contrario teníamos que caer irremisiblemente en poder del enemigo.

Nos encontrábamos en territorio ruso y los buques de guerra moscovitas se hallaban a pocas millas de distancia.

Hicimos los más desesperados esfuerzos para salvar el buque. En aquellas horas de inmenso peligro nadie pensaba en su propia vida. Todos los esfuerzos iban encaminados a la salvación del «Magdeburg», nuestro hermoso buque en el cual tantas horas alegres habíamos pasado.

Pronto nos convencimos de que la desgracia era irremediable. La máquina había desarrollado ya su máxima potencia, todos nos hallábamos rendidos y el buque continuaba en el mismo sitio, sin moverse.

A cada esfuerzo de la máquina cruja el buque horriblemente, como si se quejara. Nos parecía que tenía alma, que sentía, como nosotros, la inminente separación. Muchos llorábamos, como si hubiéramos perdido a un ser de la familia. ¡Hay que ser marino para comprender todo esto!

Lentamente se dispersaba la niebla; comenzaban a destacarse los objetos; se aproximaba la horrible desgracia.

De pronto vimos a bastante distancia de nosotros unas masas informes, que poco a poco se acercaban. Era la escuadra rusa, que enseguida dirigió sobre nosotros una verdadera lluvia de proyectiles.

Las baterías del «Magdeburg» sostuvieron bastante tiempo el combate.

Nuestras balas hicieron algunos buenos blancos.

Un torpedero que estaba cerca de nosotros ayudó vivamente, tirando contra el enemigo.

No es muy difícil hacer blanco en un buque parado. La artillería rusa, aunque defectuosa, causó muchos destrozos en nuestro buque.

Cuando nuestro comandante vió la imposibilidad de salvar el buque, ordenó volarlo.

Al dar la orden llorabamos. Todos nosotros llorábamos también. Era la primera vez que habíamos visto llorar a nuestro jefe.

Dió las instrucciones necesarias para llevar a cabo la voladura, sin moverse del puente.

Terminados los preparativos nos dijo, mientras se limpiaba las lágrimas con ambas manos: «¡Adios, camaradas! ¡Salved quien pueda! ¡Viva el Emperador!»

Resonó un ruido sordo, seguido de un estruendo formidable y de una espesa nube de humo. La explosión ocurrió en la proa. Momentos después el «Magdeburg» se hundió para siempre.

El comandante, saludándonos, se hundió también.

Leugo, cada uno de nosotros, se salvó como pudo.»

palúdica, 1; escarlatina, 2; coqueluche, 1; difteria y crup, 2; gripe, 6; cólera nostras, 1; otras enfermedades epidémicas, 8; tuberculosis de los pulmones, 20; tuberculosis de las meninges, 2; otras tuberculosis, 10; cáncer y otros tumores malignos, 11; meningitis simple, 17; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 18; enfermedades orgánicas del corazón, 22; bronquitis aguda, 9; bronquitis crónica, 6; neumonía, 2; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 20; afecciones del estómago (menos cáncer), 14; diarrea y enteritis (menores de dos años), 168; hernias, obstrucciones intestinales, 1; cirrosis del hígado, 4; nefritis aguda y mal de Bright, 5; otros accidentes puerperales, 1; debilidad congénita y vicios de conformación, 15; senilidad, 19; muertes violentas (excepto el suicidio), 8 otras enfermedades, 110; enfermedades desconocidas o mal definidas, 27; total de defunciones, 535.

Dres. Alvarado y Alvarez

OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1, Barriónuevo, 9

LIQOR EXQUISITO

«NECTARINA»

Todo el mundo puede preparar fácilmente un delicioso licor de excelentes propiedades digestivas y muy agradable al paladar.

Cajita para preparar 2 botellas, 3 reales

Preparación del Doctor FUENTES

Grand Hotel UNIVERSAL

Calle Atocha, 8, 10 y 12 Esquina á Garretas

MADRID

Edificio á tres fachadas. En el sitio más céntrico, comercial y á 20 pasos de la Puerta del Sol.

Ascensor, Baños, Coches é intérpretes en las estaciones.

Teléfono 3.790

Pensión desde 7 pesetas

Arriendo de pastos

Se arriendan para ganado lanar, los del monte de «Valbuena».

Para tratar con el dueño D. Manuel Polanco, en Santoyo, ó el guarda de la finca.

LUIS B. ALONSO

FOTOGRAFO

Don Sancho, 11 Hay ascensor

Calefacción á vapor

MERCADOS

Palencia, 22.—El tiempo ha cambiado con gran contento de los labradores, pues la lluvia tan necesaria para los campos se ha iniciado en la madrugada de hoy, apareciendo el cielo cubierto á las diez de la mañana y con tendencia á llover más.

A esta hora la temperatura es de 9 centígrados.

En cuanto á los precios siguen pagándose á 48 reales la fanega de trigo, 35 centeno, 23 cebada y 15 avena.

Valladolid, 21.—Ofrece la plaza trigo á 52 50 y 53; Arévalo, Olmedo y Avila á 52 50 y Peñafiel y Rioseco á 52 y 50 50, respectivamente.

Continúan retirados los vendedores y la demanda es regular.

Se han hecho operaciones de 10 vagones en Rioseco á 50 50 en aquella estación.

Por el Canal han entrado 200 fanegas á 50 25 y por el Arco 80 á 50 25.

Hay ofertas de centeno de la plaza á 40; línea de S. govía y Avila á 39 y Peñafiel á 38. Legaron por el Arco 4 carros pero no pagan más de 32 reales y se volvieron al pueblo sin venderlo.

Se ofrece cebada á 26.

Abunda la oferta de avena á 17 50.

Rioseco, 21.—El tiempo es ya más frío á pesar de lucir sol espléndido.

Entraron 300 fanegas trigo, pagándose á 49 reales. Ofrecen partidas á 51.

Cebada á 26.

Barcelona, 21.—Se ha vendido trigo de Nava del Rey á 51 50; de Aranda y Ros á 51.

Llegaron 12 vagones trigo, 1 harina, 1 avena y 2 cebada.

Boletín Religioso

Viernes.—San Servando y San Severino.

La lluvia

Con gran contento han recibido los labradores las lluvias otoñales que se han iniciado hoy, pues están siendo muy necesarias para el campo.

Ojalá que el aspecto del cielo no cambie y el agua continúe, porque de persistir la sequía que venimos atravesando sería de fatales consecuencias para la agricultura en general.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes:

Para atenciones de la Caja de Pósitos, 246 pesetas.

El alcalde de Frechilla ha comunicado que en aquella localidad se ha desarrollado la enfermedad variolosa en el ganado lanar.

En el Gobierno civil se ha recibido la tarifa de los artículos que ha acordado gravar la junta local del Ayuntamiento de Villazbariego.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará la Banda Municipal de Música en la calle Mayor, a las seis y media de la tarde:

«La Borracha», Pasodoble. Chueca; «Eces del alma», Tango, Erviti; «Tina», Mazurca (1.ª vez), Pelayo; «Carmen», Fantasía de la ópera, Bizet; «Sur la montagne», Walse, Farbach; «La Czarina», Pasodoble, Chapí.

A los Sres. Comerciantes é Industriales

Habiendo recibido la Junta Directiva del Órulo Mercantil la nota de los acuerdos tomados por los señores dependientes para llevar á efecto la apertura y cierre de los Establecimientos comerciales, se ruega á todos los señores Comerciantes é Industriales concurran á los Salones del referido Órulo el día 23 del corriente á las seis de la tarde.—El Presidente, Juan Puertas Alba.

Se hallan terminadas las listas obratorias de edificios y solares y las matriculas de industrial que han de regir para el año próximo en los pueblos de Villamuriel de Cerrato, Cardenosa, Villarías, Moratinos y Bascos de Ojeda.

También se hallan terminados los repartos de la contribución rústica y pecuaria para el año próximo en los Ayuntamientos de Boadilla del Camino, Dehesa de Romanes, Torremormojón, Villarmentero, San Salvador, Baltanás, Robladillo, Cervatos de la Cueva y San Martín de los Herreros.

Hoy unos cuantos mozalbetes promovieron un pequeño escándalo en la calle Rizarzuela, habiendo tenido que tomar parte el vecindario.

Los vigilantes de orden público han presentado hoy al Ayuntamiento una instancia solicitando la asistencia médica y farmacéutica gratuita al igual de otras provincias.

Nos parece justa la petición, por el pequeño sueldo que disfrutan.

Demografía

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el último mes de Agosto fué el siguiente:

Población calculada 197 795.

Nacimientos.—Vivos, 520; varones, 269; hembras 251; legítimos, 505; ilegítimos, 10; expósitos, 5.—Muertos, 6; varones, 4; hembras, 2; legítimos, 5; ilegítimos, 1.

Natalidad por 1.000 habitantes, 2 63. Matrimonios 34. Nupcialidad por 1.000 habitantes, 0 18; Mortalidad por 1.000 habitantes, 2 70.

Defunciones.—Varones, 269; hembras, 266; menores de cinco años, 309; de cinco y más años, 226; en hospitales y casas de salud, 22; en otros establecimientos benéficos, 18; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 5; fiebre intermitente y coquezia

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

- Carpintería de taller -
- Carpintería de armar -
- Muebles.-Altars -
- Herrería artística -
- Rejas, balcones, balastrados -
- Fundición artística e industrial

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

"Compañía del Pacífico,"



Servicio de Vaporos-Correo

Para HABANA, Colón, Panamá, Callao, Hollendo, Arica, Iquique, Tacopilla, Autofagasta, Taltal, Coquimbo, Valparaíso, Talcahuano, Coronel, Curral y Punta Arenas.

Saldrá del Puerto de Santander el día 27 de Octubre, el magnífico vapor correo de gran porte,

ESMERALDAS

Admite pasajeros de segunda y tercera clase.

Precio de pasaje en tercera clase para Habana, pesetas doscientas cincuenta y seis, incluidos los impuestos.

Llevarán médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasajero.

En la Agencia de esta Compañía se facilita impresos á quienes lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme con la vigente Ley de Emigración.

Para informes en general, dirigirse á sus consignatarios,

HIJOS DE BASTERRECHEA

Muelle, número 6, SANTANDER

Representante en Palencia, **Mariano Arroyo**, Avenida de la República Argentina n.º 2; para pasaje de Cámara y carga.

¡Una buena máquina!

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada ZURCIDORA MECÁNICA, que es sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero, basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y lo que parecía arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECÁNICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia por ser un auxiliar inestimable, de la mujer cuidadosa y económica. D. Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, España; remite LA ZURCIDORA MECÁNICA, libre de gastos por el módico precio de diez pesetas. Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir á la casa pidiendo una menciónar **EL DIARIO PALENTINO**.

Maquinaria Agrícola

Seminuevas y muy baratas, vendo Rodillo derivo, Esparcedora de abonos «Solo», Desterronadora «Zulueta», Sembradora «Española», arado siete rejas y otros. Antonino Alonso.—Carretera Salamanca, Hotel Villa-Paca, Valladolid.

¡NOVEDAD!

La Zurzidora Mecánica CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurzir y remendar

Medias, calcetines, y tejido de todas clases, sea algodón, lana, seda ó hilo

No debe faltar en ninguna familia Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurzidora mecánica, va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal ó mutuo. No hay catálogos.

MÁXIMO SCHNEIDER

Paseo de Gracia 97 Barcelona

Nodriz

Casada, leche de ocho meses, primeriza, de 24 años de edad, desea para su casa. Razón: en Valdeolmillos, Patricio Pérez.

Agencia y Centro de reclamaciones DIRIGIDO POR

ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda, Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas de Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.º, derecha

Para sembrar

Trigo seleccionado legítimo de Medina, se vende en el peridor de Fabián Duque, (el Esguevano), á 52 reales fanega.

AMA DE CRÍA

Desea para criar en casa ó casa de los padres.

Informarán, Plazuela de Santa Marina, número 8, Palencia.

LABRADORES

Ahora es tiempo de sembrar el trigo Múltiple, el Rey de los trigos, que su producción es del 90 al 100 en secano, y el 250 en regadío. Todos cuantos ensayos se han hecho en los campos agrícolas y granjas de experimentación, han confirmado el favorable concepto que se le asigna; no perder tiempo y sembrarlo todos que en vosotros recaerá el progreso; su precio es de pesetas 1'50 kilo.

Cebada negra de Hungría muy elevada afomenter, a pesetas 0'50 kilo. Avena negra alta de gran producción, pesetas 0'40 kilo.

Trebol, Raigrás inglés, Alfalfa y todas cuantas semillas de hortaliza.

Casa de Agustín Gil, BURGOS

Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

LIBRERÍA

ALONSO HIJOS

Mayor pral., 71

FEDERACIÓN CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés

Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez

DOMICILIO Y OFICINAS:

Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

50 años de existencia



SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Palencia:

Hijos de Grajal, Mayor Antigua, 154

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía,

Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

LIBRERÍA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

"CANSECOL"

Es el antineurálgico más poderoso. La ciencia médica así lo dice.

Con el «CANSECOL» desaparecen todos los dolores neurálgicos.

El «CANSECOL» cura el dolor de cabeza.

El «CANSECOL» cura el dolor de oídos.

El «CANSECOL» cura el dolor de muelas.

El «CANSECOL» cura los dolores menstruales.

El «CANSECOL» puede usarse en cualquier dolor porque no perjudica nunca, no contiene ninguna sustancia nociva.

El «CANSECOL» se recomienda por su eficacia, á los cinco minutos de ingerido empieza á conocerse su beneficioso efecto.

POR SER ECONOMICO, con una sola papeleta basta para que desaparezca el dolor, y sólo en casos excepcionales hay necesidad de hacer uso de la otra que acompaña.

Precio de las DOS DOSIS:

dos reales

Pídase en todas las buenas Farmacias y Droguerías, y en la del autor,

HIJOS DE B. DIEZ-CANSECO Y GONZALEZ

FARMACIA

LA BAÑEZA

Cas lámparas de filamento metálico, tresfilado, irrompible

"METAL", -T.-

son las más económicas á pesar de su bajoprecio, pues son de tanta duración como las de las mejores marcas conocidas.

Tienen el mismo consumo reducido y la misma intensidad lumínica.

Pedir siempre la

"METAL", -T.-

En todos los buenos establecimientos de electricidad.

